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Diplomvorpriifung in Mathematik 11 (Analysis) -  Fahrzeugtechnik -
Arbeitszeit: 90 Minuten )
Hilfsmitte): Formelsammlung, Skripten, Biicher, Taschenrechner
Aufgabensteller: Kloster, Paschl
WICHTIG :

Alle Rechnungen und Ergebnisse auf diesem Arbeitsblatt eintragen!!
Das Ergebnis allein zihit nicht. Der Rechenweg muss erkennbar sein!!

Alle Pritfungsteilnchmer bearbeiten die Aufgaben 1-6.

Name: Geb. — Datum Punkte:  ( /72)
Vorname: Stud.- Gruppe - Korr:
Raum/Platz-Nr: Aufsicht: Note:
Aufgabe 1: (Kurven, Parameterdarstellung, Sektorfliche, max = 18 Punkte)
Die ebene Kurve k habe die Parameterdarstellung:
1 :
X= — ,y=cot(t) mit te] O,n [ .
sin(r)
. 3n .
P set-der zu dem Parameterwert o gehorge Punkt von k.
a) Berechnen Sie die Koordinaten von P und die Steigung von k in P, sowie die
Gleichung der Tangente an K in P. (/5
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b) Ermitteln Sie den Krimmungsradius p von k in P. ( /7
. Y A B a & X ~ 21
C; — 3 nw 1T — C#i'/ iy C'{fql"‘-‘;'-—r 5w == o o T T el (oS L
A= — —= ek 2 =
A W r L o0 4 4 ._/_l_, i
N+ ‘d:)h %3 < i 2 ~f {
LI ~ Fiex -— v - e =~ AN\
=+ 22 7) = X =+ =+
' e Va3 e — i N2 1
o | C e



oo f ) ,n’_;,. N ) /\g s , _‘.2-
j’ - _:25 Wt AL = :—) (o5 :> ‘L;’L _ —: f{? - -4 K-f//z
Siv g ) ST NP ”
r’roz. & "“:}""”,L
e By 3 i%e‘**xf@?”” 3 @
Tkl T - X0
‘ de TP <',-f'i

()

c) Zeigen Sie, dass k in impliziter Form durch x - y2 =1 mitx>0gegebenist. ( /1)
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d) Berechnen Sie den Inhalt A der Sektorflache von k zwischen den Punkten S = (1,0) und P.
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Aufgabe 2 : (Fourierkoeffizienten, Fourierpolynom, max = 16 Punkte)

Durch y= - {iJ firxe{-n,0 [ und y= X firx e [0, [ sel eine
Vs T
(amgerade) Funktion mit der Periode 27 definiert.
a) Skizzieren Siey =f(x) firx e [-2n, 27 [ ( /2)
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b) Ermitteln Sie die Fourierkoeffizienten ag, a;, ay, a3 ,b;, by und by (
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c¢) Geben Sie das Fourlerpolynom Fi(x) 3. Grades (d.h., den Teil der Fourierreihe bis

. einschlieBlich zuden  Koeffizienten as; und b; )an  72)
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d) Berechnen Sie das Integral 1= 'l.f(x)dr und das Integral I,= J-}é (x)dbx . s
0 0

Dabei sei F4(x) das Aufgabenteil ¢) ermittelte Fourierpolynom 3.Grades.
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Aufgabe 2 : (Fourierkoeffizienten, Fourierpolynom, max = 16 Punkte)

Durch y=+ [—Y—j furxe[-n,0 [ und y= X firx e [0, [ sel eine
7 7
(ungerade) Funktion mit der Periode 27 definiert.

a) Skizzieren Siey =f(x) flrx e [-2m, 2n | ( /2)

-2n -TC

b) Ermitteln Sie die Fourierkoeffizienten ao, a; , a2, a5 ,bi, b, und by 7 @
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¢) Geben Sie das Fourierpolynom F3(x) 3. Grades (d.h., den Teil der Fourierreihe bis
einschlieflich zuden  Koeffizienten a;und b; )an ( 72)
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d) Berechnen Sie das Integral 1= [f(x)drund das Integral To= [F,(x)dx.  ( /5)
0 0
Dabei sei F3(x) das in Aufgabenteil ¢) ermittelte Fourierpolynom 3.Grades.
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Aufgabe 3 : (Funktion von zwei Variablen, Extremwerte, max = 7 Punkte)
Die Fldche F1 habe die Gleichung:
[
2= f(xy) = 3x +@xy - 3x* —6y4 . (/7
Man ermittle die Werte (x,y) € R?, in denen Extremwerte oder Sattelpunkte auftreten.

Berechnen Sie bei eventuellen Extremwerten, ob es sich um ein Maximum oder Minimum
handelt.
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Aufgabe 4: (Gewb‘hnlibhe Differentialglcichung 1.0rdnung, max = 11 Punkte)

)/
Ermitteln Sie flirdie DGL y* =

a) Die allgemeine Losung y
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b) Die spezielle Losung durch den Punkt x = 1,
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c) Mit dem Startwert xo= 1 und yo=2 und der Schrittweite h =1 berechne man den Wert
y(2) mit dem Runge Kutta Verfahren mit 8 Nachkommastellen ,

sowie exakt gemal Aufgabenteil b).
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Aufgabe 5: (Lineare inhomogene Differentialgleichung 2.Ordnung mit konstanten
Koeffizienten und einem Parameter max = 11 Punkte)

Gegeben ist die DGL y”” - ayXldy = s(x).
s(x) steht dabei fiir verschiedene Funktionen der rechten Seite, die spiter einzusetzen sind.

a) Die allgemeine Losung der homogenen DGL in Abhangigkeit vom Parameter .. ( {?)
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b) Die allgemeine Losung der homogenen DGL ¢ 72)
Fir o =0 und Fir a; =3
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d) Berechnen Sie fiir den letzten Fall a3 = 3 und s;(x) = xe™ ( &
die spezielle Losung der DGL flir y(0) =1 und y’(0) = 0.
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Aufgabe 6: (Numerische Integration) , max = 9 Punlcte

Gegeben ist die Funktion y = f(ix) = xe mitx e [0,4].

4
Man berechne das Integral jy(x XX auf zweierlei Arten:
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